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Presseinformation September 2024
Wechsel in der Geschäftsführung des InsurLab Germany zum Jahresende: Anna Kessler übergibt an Philipp Johannes Nolte
· Anna Kessler verlässt die Brancheninitiative zum Jahresende nach insgesamt 4,5 Jahren und wechselt zur ERGO
· Dr. Philipp Johannes Nolte übernimmt zum 1. Januar 2025 die Geschäftsführung und setzt auf Kontinuität und Weiterentwicklung
· InsurLab-Gesamtvorstand unterstützt beide Wechsel und sieht positive Impulse für die Zukunft

Köln, 04. September 2024 – Zum 1. Januar 2025 wird es in der Geschäftsführung des InsurLab Germany eine Veränderung geben: Anna Kessler wechselt auf eigenen Wunsch zur ERGO und übergibt ihre Position als Managing Director zum kommenden Jahresende an den langjährigen Branchenkenner Dr. Philipp Johannes Nolte.
Anna Kessler: Vom Verein zur Versicherung
Anna Kessler, seit Mai 2023 Geschäftsführerin des InsurLab Germany, wird ihre Expertise und Leidenschaft für Innovation künftig im direkten Umfeld eines Versicherungsunternehmens als "Head of Innovation Consulting & Delivery" bei der ERGO Group einbringen. Unter ihrer Leitung wurden in den vergangenen Jahren zahlreiche erfolgreiche Initiativen und Kooperationen angestoßen, die das InsurLab als zentralen Knotenpunkt für Innovation und Transformation in der Versicherungswirtschaft festigten. „Nach 4,5 Jahren in verschiedenen Funktionen im InsurLab Germany freue ich mich nun darauf, meine Erfahrungen zukünftig in einem etablierten Versicherungsunternehmen einzubringen, um Innovationen erfolgreich zu skalieren – ein Thema, das mir besonders am Herzen liegt. Diese Entscheidung ist ein wichtiger Schritt in meiner persönlichen Weiterentwicklung und keineswegs eine Abkehr vom InsurLab, dessen weitere Entwicklung ich weiterhin aus enger Verbundenheit verfolgen werde“, so Kessler.
Dr. Philipp Johannes Nolte: Kontinuität und neue Impulse
Dr. Philipp Johannes Nolte, der bereits seit über zwei Jahren ein integraler Bestandteil des InsurLab-Teams ist, übernimmt die Geschäftsführung mit einem klaren Fokus auf Kontinuität und Weiterentwicklung. „In den vergangenen Jahren haben wir als Brancheninitiative viel bewegt und viel Positives erreicht. Nun freue ich mich auf die spannende Aufgabe, das InsurLab und mich selbst als Geschäftsführer weiterzuentwickeln und die nächsten Schritte unserer Reise gemeinsam mit dem Team sowie unseren Mitgliedern zu gehen. Vor uns liegen viele Herausforderungen und Chancen, die wir mit unserem ‚Mitmachverein‘ meistern wollen“, sagt Transformations-Experte Nolte.
Gesamtvorstand sieht positive Zukunft
Der Vorstand des InsurLab Germany begrüßt beide Wechsel und betont die enge und vertrauensvolle Zusammenarbeit bei diesem Übergang. Der Wechsel in der Geschäftsführung sei ein sorgfältig geplanter Schritt, der in engem Austausch und vollem Vertrauen zwischen allen Beteiligten erfolge. „Philipp Nolte genießt breite Unterstützung im Team und Vorstand. Seine enge und vertrauensvolle Zusammenarbeit mit Anna und den Kolleg:innen gewährleistet eine nahtlose Übergabe mit einer weiterhin klaren Vision für die Zukunft“, bekräftigt der Vorstandsvorsitzende Dr. Patrick Dahmen. „Als Vorstand stehen wir geschlossen hinter dieser Entscheidung und sehen darin die ideale Kombination aus Kontinuität und frischen Impulsen für die Zukunft des InsurLab Germany. Gleichzeitig danken wir Anna Kessler von Herzen für ihre hervorragende und engagierte Arbeit und wünschen ihr alles erdenklich Gute für ihre Zukunft“.

Über InsurLab Germany 
Die Brancheninitiative InsurLab Germany wurde im Jahr 2017 von der Stadt Köln, IHK Köln, Universität zu Köln, TH Köln, etablierten Versicherungsunternehmen und Start-ups gegründet. Ziel des InsurLab Germany ist es, Innovation und Digitalisierung in der Versicherungswirtschaft voranzubringen, um mit neuen Impulsen und Arbeitswegen die Zukunft der Branche aktiv zu gestalten. In der vom Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz aufgebauten Digital Hub Initiative bildet InsurLab Germany den Kompetenzstandort InsurTech in Köln. Mittlerweile gehören 99 Mitglieder dem Verein an. Darunter befinden sich viele namhafte Versicherer, Hochschulen, führende Dienstleister sowie Start- und Scale-ups. 
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